Listas Ingenieros de Montes 2015

1.- El Reglamento (UE) 1305/2013, del Parlamento Europeo y del Consejo, de 17 de
diciembre de 2013, regula las ayudas al desarrollo rural a través del Fondo FEADER.
En su articulo 2 da la definicion de bosque, considerando como tal:

a) Zona de tierra con extension superior a 0,5 ha., con arbolado de mas de 5 metros
de altura y con un cabida cubierta superior al 10 por ciento.

b) Superficies rurales pobladas de vegetacion arbolada o arbustiva

¢) Zonas de tierra con extension superior a 1 ha., con independencia de la altura de
los érboles

d) Los terrenos rtisticos poblados de especies o comunidades vegetales, siempre
que no sean caracteristicas del cultivo agricola o fueren objeto del mismo

2.- En el célculo del valor estimado de los contratos, a efectos de la aplicacion de la Ley
Foral 6/2006, de 9 de junio, articulo 24:

a) No esta incluido el IVA

b) Sidebe estar incluido el IVA

¢) Seincluird el IVA seglin casos especificos

d) Se incluye el IVA salvo que se contrate a empresas puiblicas

3.- Segtin el articulo 31 de la LF 6/2006, de 9 de junio, de entre los contratos que
celebre la Administraciéon tendran caracter administrativo:

a) Los de obras, suministro, asistencia, concesion de obras publicas y concesion de
servicios

b) Los de obras, suministro y asistencia técnica

¢) Los de obras, suministro, concesion de obra ptiblica y enajenacién de patrimonio

d) Los de obras, concesion de obras publicas y suministro

4.- Segiin lo establecido en el articulo 164 de la Ley Foral 6/1990, de 2 de julio, de
Administracion Local de Navarra, es posible que un vecino venda el lote de lefia de
hogares que le corresponde?

a) En ningln caso

b) Si cuando no la va a utilizar por estar ausente

c) Sicuando asi lo establezca la Ordenanza reguladora
d) Solamente en los afios que hay exceso de lefia

5.- Cual es el sistema general de enajenacion de los aprovechamientos maderables de las
entidades locales (articulo 166.1 LF 6/1990):

a) subasta

b) adjudicacion directa

c) subasta restringida a empresas locales

d) adjudicacién directa mediante convenios con empresas del sector




6.- Cual es la clasificacion de los montes en razon de sus cualidades: (art. 5.4
LF13/1990)

a) Montes de utilidad publica y montes protectores

b) Montes publicos y montes privados

¢) Montes publicos, privados y protectores

d) Espacios naturales protegidos y otros montes de especial proteccion;
montes de utilidad publica; montes protectores; montes sin calificar

7.- Si una entidad local es conocedora de una transmisién onerosa entre particulares de
un monte en su término municipal puede hacer algo? (art. 19 LF 13/1990)

a)
b)

c)
d)

No porque es transmision entre particulares

Si puede ejercitar los derechos de tanteo y retracto pues tiene derecho de
adquisicion preferente

No porque se trata de montes privados y no publicos

Si por que todos los montes cumplen una funcién social

8.- La planificacién de la lucha contra los incendios forestales corresponde (art. 37
LF13/1990)

a)
b)

c)
d)

A las entidades locales o a los propietarios de los montes particulares

Al Gobierno de Navarra solamente en los montes del Patrimonio Forestal de
Navarra

A la Administracion de la Comunidad Foral de Navarra

A la administracién de la Comunidad Foral de Navarra y a las entidades locales,
conjuntamente

9.- Toda accién que conlleve un cambio de uso de un monte o terreno forestal: (art. 25.1
LF13/1990)

a)
b)

c)
d)

Requiere autorizacién administrativa si es superior a 1 hectarea

Puede llevarse a cabo mediante la presentacién de una comunciacién previa a la
administracién titular del monte

Se puede llevar a cabo si se trata de volver a un uso agricola que se realizaba
hace mas de 25 afios

Requiere siempre autorizacion de la Administracion forestal

10.- Se pueden autorizar ocupaciones temporales en los Montes de Utilidad Publica?
(art. 50.1 LF 13/1990)

a)
b)
c)
d)

No por su condicién de Montes de Utilidad Publica

S6lo cuando existan razones de interes ptblico

Si por razones de interés ptiblico y en los casos de concesiones administrativas
Si, siempre que sean inferiores a un afio




11.- De la siguiente relacion de especies, cual de ellas fructifica abundantemente todos
los afios considerdndose sus cosechas como abundantes y regulares.-

a) Pinus halepensis.
b) Pinus sylvestris.
¢) Quercus robur.

d) Quercus ilex

12.- Quercus rubra se considera una especie mas frugal que los robles atlanticos
navarros. Sin embargo, sus repoblaciones en la Cornisa Cantébrica Navarra estan
especialmente contraindicadas en suelos:

a) Con humedad edafica permanente.

b) Descarbonatados y profundos.

¢) Sueltos y arenosos con baja capacidad de retencioén de agua.
d) De textura arcillosa susceptibles de sufrir encharcamientos.

13.-Cual de estas afirmaciones de la selvicultura del haya es falsa:

a) En la corta diseminatoria del hayedo deben cortarse los pies del estrato
dominante y codominante mal conformados y con copas deficientes, asi como
todas las hayas dominadas.

b) La corta diseminatoria afectara aproximadamente a un 20-40% de los pies de la
masa.

c) Las cortas aclaratorias deberan iniciarse cuando el regenerado alcance una buena
ocupacion de la superficie y una altura media aproximada de 5 m.

d) Las cortas aclaratorias pueden desarrollarse en 2-3 fases, pudiéndose alargar en
alguna fase mas en los hayedos de influencia Mediterrénea.

14.- El modelo de manejo de espesura mas ampliamente aceptado en la actualidad para
la obtencién de madera de calidad en robledales de Quercus robur o Quercus petraea
deriva de la ejecucion de claras selectivas que seran:

a) Por lo alto y de peso moderado en beneficio de los pies de mayor vigor y calidad

b) Por lo bajo y de peso fuerte en beneficio de los pies de mayor vigor y calidad.

¢) Muy prudentes, de peso débil y por lo bajo en beneficio de los pies de mayor
vigor y calidad

d) Por lo bajo y de peso fuerte en beneficio de los pies de mayor vigor y calidad
pero supeditados a un buen espaciamiento.

15.- El tratamiento de regeneracion mas habitual en las masas de pino silvestre en
Navarra es:

a) Las cortas por aclareo sucesivo uniforme.

b) Las cortas a hecho en dos tiempos, por fajas, acompafiadas de labores de ayuda
a la regeneracion. :

c) Las cortas a hecho por bosquetes acompafiadas de labores de ayuda a la
regeneracion

d) Las cortas por entresaca




16.- Una repoblacién que estd ejecutdndose de forma correcta en la vertiente Cantabrica
de Navarra, a una densidad de 1.100 pies/Ha con planta a raiz desnuda de dos savias,
repicada y una talla de 25-30 c¢cm; se corresponde con una plantacion de; ;Cudl de estas
especies?:

a.- Quercus petraea

b.- Frondosas nobles (cerezo, arce sicomoro y fresno)
c.- Alerce japonés

d.- Abies alba

17.- La superficie forestal navarra de Pinus nigra ssp procede mayoritariamente de
repoblacion forestal, estimdndose que sus masas ocupan una superficie aproximada de:

a) 90.000 Ha
b) 58.000 Ha
c) 22.000 Ha
d) 8.000 Ha

18.- Asumiendo una correcta y habitual gestién forestal. En este gréafico, la abscisa se
corresponde con la edad de la masa; sin embargo se desconoce el concepto de la
ordenada. ;A qué parametro de los expuestos corresponde?

a) Numero de pies/Ha

b) Altura (m) 2?2
¢) Crecimiento anual (m’/afio)

d) Existencias (m?)

- g

Anos

19.- La entresaca, es un tratamiento de monte irregular claramente favorable para las
especies:

a) Intolerantes

b) Tolerantes

a) Es Indiferente

b) La entresaca no es un tratamiento de monte irregular.

20.- Si la divisién dasocratica de un monte se ha decidido realizarla por tranzones,
estaremos ordenandolo por el método de:

a) Tramos periddicos
b) Entresaca

¢) Divisién por cabida
d) Rodales




21.- Los Pliegos de Condiciones Técnicas para la redaccion de proyectos de Ordenacion
Forestal en Navarra establece como unidad inventarial:

a) El tranzén
b) Lamasa
¢) Elrodal
d) El cantén

22.- El volumen de aprovechamiento medio anual realizado en los tltimos 10 afios en
Navarra por propietarios particulares asciende aproximadamente a:

a) 50.000 m’, siendo la madera de pino insignis la mas abundante.
b) 50.000 m’, siendo la madera de pino silvestre la mas abundante.
¢) 150.000 m’ siendo la madera de chopo la mas abundante.
d) 150.000 m?, siendo la madera de haya la méas abundante.

23.- El “modulo de rotacién”en la ordenacion forestal de un monte se corresponde con:

a) El cociente entre la superficie del monte y el turno asignado a la especie
principal

b) El cociente entre la superficie del monte y el nimero de clases diamétricas

c) Elntmero de tramos en los que se va dividir el monte.

d) La estimacién del niimero de afios necesarios para el cambio de clase diamétrica
de la especie principal.

24.- El protocolo de seguridad que debe regir cualquier tipo de maniobra en un incendio
forestal y que debe ser conocido por todos los operarios que intervienen en su extincion
se denomina:

a) Sistema FOFEM (FirstOrderFireEffectsModel)
b) Sistema Campbell

c¢) Sistema LACES-OACEL

d) Sistema BEHAVE




25.- La ORDEN FORAL 195/2014, de 24 de junio, del Consejero de Desarrollo Rural,
Medio Ambiente y Administracién Local regula el uso del fuego en suelo no
urbanizable para la prevencién de incendios forestales. En las autorizaciones de quema
emitidas por el Servicio de Montes en suelo forestal se establecen una serie de
condiciones de obligado cumplimiento ;Cuél de las redactadas es falsa?

a)

b)

c)

d)

El dia en que se vaya a realizar la quema, el solicitante deberd avisar a
SOS - Navarra - 112 a efectos de confirmar si las quemas estdn autorizadas o no
para ese dia debiendo informar sobre la ubicacién de la misma.

Previamente a iniciar el fuego, se retirara de la zona a quemar todo combustible
vegetal o de cualquier otra naturaleza, que sea susceptible de mantener un foco
latente de calor después de haber finalizado la quema.

Durante la quema deberan permanecer en el lugar, como minimo, tres personas
designadas por el promotor de la quema atendiendo el fuego, sin poder
abandonarlo hasta que el fuego esté totalmente controlado. Estas personas
deberan disponer de herramientas manuales aptas para extinguir el fuego, siendo
preferible que ademas cuenten con agua, asi como de un teléfono movil.

No se realizara la quema con viento que impida su control. Cuando el viento
comience a agitar las copas de los arboles, no se iniciard quema alguna, y si este
viento apareciera una vez comenzada la quema, ésta se suspenderd
inmediatamente, procediéndose a apagar el fuego. Estas medidas deberdn
extremarse en la vertiente cantdbrica en situaciéon de viento dominante de
componente sur.

26.-Durante el periodo estival, el transito con vehiculos a motor en pistas forestales y
maquinaria que desarrolle trabajos en suelo no urbanizable de la zona Norte de Navarra:

a)
b)

c)

d)

Esta estrictamente prohibido.

Esta permitido.

Esta prohibido, con varias excepciones en favor de ganaderos cuyas
explotaciones radiquen en terreno rustico, Agentes de la Autoridad, personal que
trabaja en el monte, etc.

Esta permitido, pero tUnica y exclusivamente con autorizacion expresa del
Servicio de Montes.

27.- Para la ejecucion de una quema prescrita por los Equipos de Prevencion de
Incendios Forestales (EPRIF) se requieren ventanas de prescripciéon Optimas para
garantizar el control del fuego. Los pardmetros més importantes que se valoran para
programar la existencia de esta ventana son:

a)
b)
c)
d)

La direccion del viento y la temperatura.

La humedad relativa y la velocidad del viento.

La humedad relativa, la temperatura y la direccion del viento.
La humedad relativa, la temperatura y la velocidad del viento.




28.- En las vegas de los grandes rios de la Navarra Mediterranea, se pueden distinguir
hasta 4 zonas que se escalonan de mas cerca a mas lejos de la orilla del rio en el
siguiente orden:

a) Sauceda-Aliseda- Chopera-Tamarizal
b) Aliseda-Fresneda-Chopera-Olmeda

¢) Sauceda-Aliseda-Fresneda-Chopera-
d) Sauceda-Chopera-Olmeda-Tamarizal

29.- En las formaciones riparias de la region biogeografica eurosiberiana, la especie mas
higréfila que llega a dominar el bosque en las proximidades del cauce es el:

a) Chopo
b) Olmo
c) Aliso
d) Abedul.

30.- Las choperas y/o alamedas son formaciones con Populus alba o Populus nigra
como especies principales.- Aunque puede ser habitual encontrar a ambos chopos
mezclados. Populus nigra con respecto a Populus alba:

a) Es mdés termofilo, requiere suelos mas fértiles y soporta indices de arcilla mas
elevados.

b) Es menos termoéfilo y prefiere suelos sueltos menos evolucionados

c) Esmds termdfilo y menos resistente a la presencia de arcilla

d) Son idénticos en cuanto a exigencias estacionales.

31.- Un propietario particular, sensibilizado con criterios de conservacién de los sotos,
ha requerido al Servicio de Montes opinion y/o asistencia técnica para la restauracion de
un soto de su propiedad incluido dentro del LIC del rio Ebro a su paso por Navarra.
Actualmente el soto se encuentra plantado con el clon I-214 del que no se han obtenido
los resultados esperados por la baja fertilidad de la estacién. La chopera se inunda
periédicamente por efecto de avenidas. Teniendo en cuenta lo argumentado ;qué técnica
de las expuestas propondria para la recuperacion del soto?

a) Cortaria la chopera, trataria bioldgicamente los tocones de los chopos para evitar
el desarrollo de chirpiales y optaria por esperar y apoyar la regeneracién natural.

b) Cortaria la chopera, arrancaria los tocones para impedir el brote de chirpiales y
desarrollaria una plantacién a marco real 4 x 3 con especies disponibles en el
mercado como Populus nigra, Populus alba, Populus tremula, Fraxinus
angustifolia y Alnus glutinosa.

¢) Cortaria la chopera y no destoconaria por elevado coste de la operaciéon. En
contrapartida, disefiaria una plantacién a marco real de 5 x 4 m para permitir la
mecanizacion del mantenimiento de la repoblacién, que igualmente impulsaria
con especies disponibles en el mercado como Populus nigra, Populus alba,
Fraxinus angustifolia y Alnus glutinosa.

d) Le propondria mantener la chopera y esperar a que poco a poco se vaya
deteriorando y naturalizando.




32.- La Entidad Navarra solicitante de la certificaciéon Forestal PEFC (NACERT);

a) Es una organizacién declarada de utilidad publica, independiente y sin &nimo de
lucro, auspiciada y tutelada por la Administracién de la Comunidad Foral,
encargada de establecer y mantener el sistema de certificacion y acreditacion de
las entidades que lo ejecutan de acuerdo a normativa internacional.

b) Es una entidad gubernamental de ambito en la Comunidad Foral de Navarra,
independiente y sin 4nimo de lucro, que promueve la gestién sostenible de los
bosques para conseguir un equilibrio social, econémico y medioambiental de los
mismos.

¢) Es la institucion autorizada para desarrollar el proceso de auditoria en la Region
conforme a las directrices de PEFC.

d) Es una asociacién sin danimo de lucro, que retine a todas las entidades publicas y
privadas de la Comunidad Foral de Navarra que disponen el certificado PEFC;
cuyo principal objetivo es custodiar y velar por el mantenimiento del
Certificado Regional obtenido de PEFC Espafia.

33.- Actualmente en Espafia hay aproximadamente 1,8 millones de Ha de bosques
certificados en el sistema PEFC, que integran a mas de 14.770 gestores publicos y
privados. El sello de certificacién PEFC ofrece la garantia de que esta extensa superficie
forestal esta siendo gestionada sosteniblemente, desde una Optica ambiental, social y
econdmica. La superficie forestal certificada (Privada y Publica) en Navarra por PEFC
asciende aproximadamente a:

a) 60.000 Ha
b) 250.000 Ha
c) 450.000 Ha
d) 600.000 Ha

34.- Elija la opcién correcta. El sistema de certificacion ENplus® basado en la norma
Europea EN 14961-2 se aplica a:

a) Pellets en general.

b) Pellets de madera para uso no industrial
¢) Astilla de uso industrial

d) Lefia de uso doméstico

35.- Respecto a la Orden Foral 229/2011, de 10 de junio, por la que se establece el
nuevo programa de actuaciones para el control de Fusarium circinatum Niremberg et
O'Donnell en la Comunidad Foral de Navarra, es cierto que:

a) Se prohibe, con caricter general, la realizacion de clareos y podas sobre
repoblaciones de Pinus radiata D. Don en la zona demarcada.

b) Se prohiben las reposiciones de marras con especies sensibles en la zona
demarcada. '

¢) Se prohibe la siembra, plantacién o replantacion de especies sensibles en la
zona demarcada.

d) Todas las anteriores son ciertas.




36.-En que mes del afio donde coinciden, huevos, larvas y adultos de procesionaria?

a) Agosto.
b) Noviembre.
¢) Mayo.
d) Diciembre.

37.- Sobre el pulgdn lanigero del chopo, ;Cuéles es el clon de chopo mas afectados en
Navarra?.

a) 1-215.
b) 1-218.
¢) IMC.
d) 1-314.

38.- Acerca de la incidencia de Lymantria Dispar en Navarra es cierto que:

a) Sobretodo se han producido defoliaciones sobre masas de quercineas en la zona

media de Navarra.
b) Los mayores dafios se han producido en la zona Baztan-Bidasoa sobre Quercus

robur.
¢) No esta presente en Navarra.
d) Los daflos se producen inicamente en la zona pirenaica.

39.-¢A qué especie del género Pinus afecta en Navarra mayoritariamente el hongo
Mycosphaerella Dearnessil?

a) Pinus halepensis.
b) Pinus silvestris.
¢) Pinus uncinata.
d) Pinus radiata.

40.- Cual de las siguientes denominaciones se corresponde con la Oruga defoliadora
principalmente de los géneros prunus y crateagus en Navarra:

a) Ips sexdentatus..

b) Tortrix Viridiana.
c) Abraxas pantaria.
d) Aglaope infausta.

41.-Respecto a la procesionaria. ;Cudl era el tratamiento mas frecuente para esta especie
en Navarra cuando estaba declarada de utilidad ptblica?

a) Tratamientos con Bacillus thuringiensis.

b) Tratamientos terrestres con compuestos en base a alfacipermetrina
¢) Disparos a los bolsones.

d) Quema de bolsones.




42.-;Con que especie de picido amenazada en peligro de extincién nos podriamos
encontrar en un aprovechamiento de haya en la zona pirenaica?

a) Pico mediano

b) Pico dorsiblanco.
c¢) Pito negro.

d) Pito real.

43.- ;Qué especie de anfibio catalogado tendriamos que tener especial precaucion a la
hora de realizar aprovechamiento forestal cercano a zonas hiimedas del Parque Natural
de Urbasa-Andia?

a) Rana pirenaica.
b) Salamandra.
¢) Triton alpino.
d) Tritén jaspeado.

44.-;Cual serfa un elemento de conservacion prioritario para la gestion de quir6épteros
en robledales?

a) Equilibrio entre clases de edad.

b) Robles secos y con oquedades.

¢) Zonas de roquedos.

d) Mantenimiento de especies secundarias.

45.-Fn el caso de presencia de picidos de interés, Qué periodo se podria considerar
como critico a la hora de realizar aprovechamientos forestales?

a) De febrero a mayo.

b) De septiembre a diciembre.
¢) De octubre a enero.

d) De julio o septiembre.

46.- ;Cuél de estas recomendaciones seria la més util para mejorar el habitat de los
insectos en hayedos?

a) Realizar como tratamiento selvicola de regeneracién un aclareo sucesivo
uniforme en hayedos.

b) Mantenimiento de entre 10-20 4rboles por hectarea después de una corta fina y
mantener madera muerta en el suelo.

¢) Realizar podas hasta 2 metros en toda la masa, incluyendo los arboles
dominados.

d) Cerrar las masas para el ganado.

47.- El crecimiento medio anual es méximo:
a) Cuando el crecimiento corriente es igual al crecimiento medio anual.
b) Cuando el crecimiento corriente es maximo

¢) Cuando la tangente de la curva de crecimiento medio es mayor que 0.
d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta.
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48.- La ley de Assman establece que

a) La produccién volumétrica de una masa es funcioén de la altura.

b) El crecimiento del area basimétrica y el volumen de una masa regular,
permanece constante en un amplio abanico de tipos de claras diferentes.

c¢) El crecimiento en altura depende exclusivamente de la selvicultura aplicada.

d) EI valor que alcanza la altura media al final de turno es directamente
proporcional al logaritmo neperiano del area basimétrica.

49.-En una masa irregular, la distribucion del n° de pies por clases diamétricas sigue una
curva. Su determinacién segun Liocourt establece que (Ni. n° de pies de la clase
diamétrica 1)

a) N;/Niy aumenta con el didmetro

b) N;/ N disminuye segin aumenta el diametro

¢) N;/Ni1 permanece constante sin variar, independientemente del didmetro.
d) N;/Njs aumenta con la altura

50.- Hidrologia forestal. Cual de estas afirmaciones es correcta:

a) Los espigones solo pueden ser sumergibles, en ningtin caso insumergibles..

b) Los espigones, en cuanto a su direccién, que se mide en el sentido de la
corriente, se clasifican en normales, divergentes y declinantes.

c¢) Al plano en donde el espigon se une a la ladera o a un malecén insumergible
se le llama coronacion.

d) Ninguna de las afirmaciones anteriores es cierta.
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